

百灵

绵绵细雨

山路长长通幽境

●马亚伟

我说的山路,是那种原生态的山路,就是“走的人多了,也便成了路”的那种。

山路狭窄、蜿蜒,却是山间醒目的存在。每座山中都有几条崎岖的山路,它们像是人们抒写的特殊语言,表达着对山林的热爱,也表达着与自然亲近的愿望。

山无法移动,而人的脚步可以抵达远方和秘境。想当初,人们初见一座陌生的山林,一定会觉得山中有个神秘精彩的天地,自然引发了人们探寻的心愿。山间密林丛生,怪石嶙峋,所有的生命都在山间野蛮生长,它们遵循自然之道,代代繁衍,山也因此越来越内容丰富。这样一座山,藏着神秘的宝藏,藏着奇异的故事,也藏着不易察觉的危险。不过,人类是这个星球上的勇士,没有任何生灵比人更有开拓的勇气。

最勇敢的人最先进入山中,开辟出一条山路。草木遮挡,他们就伐木取道;怪石拦路,他们就碎石铺路。一条山路渐渐有了雏形。有人引领,后来人便会沿着前人的脚印继续往前走。一条山路,走的人越来越多,慢慢变得平坦了许多。最初的山路,很短很短。随着更多的人不断走进山林,山路一点儿一点儿拉长,延伸到越来越远的地方。如果从远处看山路,就是一条曲曲折折的线。那些曲折,是人类走出来的一条探索之路。

随着社会的发展,如今很多人喜欢对山进行大刀阔斧的改造。人对山的改造工程是繁复而艰辛的,人们靠着愚公移山的精神,一点点打通人与山连接的通道。人们在山中修路,修那种平整的石阶。人可以沿着石阶上山,如履平地。有的山上还有索道,想抵达山顶变得易如反掌。还有的山上有各种设施,人们想方设法进入山的领地,享受我为王者的征服快感。山间那些崎岖的山路被加宽、加长,走在上面确实从容了许多,不过也少了走走停停的乐趣。山被改造之后,大批的人长驱直入,山有时会显出不能承受之重的模样。

当一座山原来的面貌,在人的干预之下发生翻天覆地的变化时,山就失去了最初的丰饶与神奇。所以我觉得,人可以与山亲近,但应该适当保持距离。亲密有间,才是最佳距离。我以为这是人与人,也是人与自然相处的法则。

我喜欢在原生态的山路上走。一座古老而简单的山,山上有弯弯曲曲的山路,看上去就有“远上寒山石径斜,白云生处有人家”的美好诗意。我走在山路上,吹着清凉的山风,感受到班得瑞的名曲《寂静山林》的氛围。鸟儿们在树枝上跳跃着、鸣叫着,它们不怎么怕人,有时还会冲着人叫,仿佛在说:“往前走吧,我为你引路。”我不由得微笑起来,踩着脚下的山石继续前行。山间的草木散发着清新自然的气息,它们跟平原、田野里的草木不一样。山间的草木生存环境复杂得多,但这些草木已经完全适应了,它们展现出更为蓬勃的生命力。有时你的脚下就有一棵倔强的小树,在顽强地择取仅存的土壤努力生长着。山间的每一块石头,包括山路上的小石子,应该都有千百岁了吧?走在山路上,是一次自然之旅,也是一次时光之旅。

山路弯弯,山路细细,山路长长。山路,就像是一首精炼的小令,平平仄仄之间都是古老的诗意。这样的地方,才最适合安放心灵。我们与山,既可亲密相拥,又能保持适当距离。如此,大自然才会赐予我们更多美好。



图片来源:IC photo

你笑得甜蜜蜜

●司马小萌

本人热情起来,也是没辙没辙的。

不信,你问问小区门口的保安:俺每次出入,都会高门大嗓地喊“你好”,一张大嘴咧到180度。不信,你问问负责维修的物业员工:到俺家干活,时常有饮料伺候。不信,你问问常来送快递的小伙儿:赶上饭点,俺甚至会大方地把刚到手的外卖相送。尽管他坚决不要……

每年5月8日是“世界微笑日”。

据说,1948年,国际红十字会将创始人亨利·杜南的生日——5月8日,定为世界红十字日,也即“世界微笑日”。

笑,有啥难的?俺别的本事没有,但微笑,甚至大笑,如行云流水,一泻千里。

“甜蜜蜜,你笑得甜蜜蜜,好像花儿开在春风里,开在春风里。”

这首流行的老歌,早就唱熟了、唱烂了。没人喜欢面对一张冷冰冰的脸。

那天我走出楼门,前面一个小男孩突然回转身帮我撑着门,以防自动关闭。

平日里进出住宅楼,见惯了各路少爷、公主的目中无人、不管不顾,这个小朋友的举动让我受宠若惊。我连说:“谢谢!”他回说:“不客气!”

“家教真好啊!”俺忙不迭地总结,声音大如洪钟。小男孩欣喜地露出了两排小白牙。

上街买酸奶。俺对北京某连锁餐馆自制的老品牌情有独钟,我跟售货员夸奖道:“这是全世界最好吃的酸奶!”还大言不惭地宣布,“本人的‘口头广告’已做遍了半个北京城”。把对方乐得,一张大嘴咧到180度。当然,一分钱也不会少收咱的。

早就习惯了快递小哥把东西扔门口就走的雷厉风行,连电话、短信都不给一个。但这位例外:敲门、打电话,帮你把快递搬进屋,每道工序都不少。以至于不少业主,一见他就“嘴角上扬”。

那天在园区里遇见。他的送货车总是擦得锃亮,很好认。打招呼之余,俺大加鼓励:“好好干,小子。行行出状元。”小伙子回答也很正统:“干一行爱一行。”我问:“知道全国劳模李素丽

吗?”他答:“知道,有‘李素丽热线’……”我告诉他,劳模的“法宝”,除了敬业之外,还有两个字很重要,就是“微笑”……

今天,本人终于完成种牙的最后一步。

一口看似不错的牙却不敢恭维:上世纪60年代,正是长身体的阶段,却赶上困难时期。倒霉孩子,严重缺钙呀。

有生以来最怵的事情,就是种牙了。又敲又钻的,动静不小,何况还得种上下两颗。吓得俺双腿绷直,好似一具木乃伊。

尽管医院近在咫尺,我还是坚决要求儿子陪同;尽管那厮觉得“小题大做”,满脸写着“不高兴”;尽管大夫帮我“减免”了又“减免”,还是去了三趟才完事。

从医院回到小区,母子分道扬镳。看着儿子离去的背影,我突然心头一热,叫住他。

我说:“儿子,谢谢你每次都陪我。有你在,心里踏实多了……”俺家那位高冷的男子汉,露出了难得一见的温柔。

热情还能化解危机。一哥们执意要告某专业报,投诉该报“侵犯了著作权”。原因是,既非约稿,也非投稿,却刊登了他的作品。他不知晓,他不乐意。

哥们儿去告状前,找我支招。俺考虑到,作品虽然没经过作者同意发表了,但署名没错误,又是正能量内容,问题不大。于是,我翻来覆去嘱咐他一句话:“说归说,请微笑着说!”

结果,对方社长接待积极,谈话融洽,还请他共进午餐。

“就冲着他的热情,我也不好太认真了……”哥们儿说。

人呐,有时就靠一个态度。

我们对世界要求并不高:不要战火纷飞,不要灾害连连;我们对人类要求并不高,不用出人头地,也别躺平不干。谁也别羡慕谁,谁也别嫉妒谁,谁也别祸害谁。少点儿尔虞我诈,少点儿坑蒙拐骗。在种好自己那一亩三分地的同时,时不时给朋友送去仁瓜俩枣以示友好。

当然,最简单易行的莫过于张开嘴,笑笑。

人间烟火